

“十四五”期间，民族地区发展跑出“加速度”……

# 四川晒出三张民族宗教工作“成绩单”

- 四川是多民族大省，做好民族宗教工作意义重大。11月26日，省政府新闻办在成都举行“决胜‘十四五’续写新篇章”系列主题新闻发布会第十五场，介绍四川“十四五”时期民族宗教工作主要成就。
- 发布会上，省委统战部副部长、省民族宗教委党组书记陈武用三张“成绩单”，展现了四川在铸牢中华民族共同体意识、坚持我国宗教中国化方向、推进民族宗教领域法治建设等方面取得的显著成效。

## 三张“成绩单” 彰显民族宗教工作新成就

第一张“成绩单”：始终坚持铸牢中华民族共同体意识主线，推动全省各族人民坚定休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

“‘十四五’期间，四川民族地区发展跑出‘加速度’。”陈武说，2024年全省民族自治地方实现地区生产总值3913.4亿元，是2020年的1.4倍，2021年至2024年均增长6.2%，高出全省0.5个百分点。“十四五”期间，民族地区公路通车里程达8.4万公里，民用机场通航数量达到6个，凉山州、阿坝州进入动车时代；民族地区累计建成水、风、光等清洁能源装机超7900万千瓦。

在促进各族群众交往交流交融上，四川创成国家级民族团结进步示范区（单位）89个，培树全国民族团结进步模范集体181个、模范个人214名。今年9月召开的全省民族团结进步表彰大会，表彰了省级模范集体116个、模范个人138名。

第二张“成绩单”：始终坚持我国宗教中国化方向，推动四川实践不断深化。坚持以社会主义核心价值观为引领，推动我国宗教同中华优秀传统文化相融合，支持引导宗教界在教义教规、管理制度、礼仪习俗、行为规范等方面体现中国特色、适应时代要求。

陈武说，“十四五”期间，四川连续3年组织全省宗教界代表人士开展“中华文化体验行”活动，持续开展“中国化·巴蜀风——宗教中国化的四川实践系列活动”，编写《我国宗教中国化四川故事》。全省宗教界每年举行庆国庆集中升国旗暨“爱国爱教爱家乡”主题教育活动，持续开展“学法规、守戒律、重修为、树形象”教育活动。

第三张“成绩单”：始终坚持全面

## 十四五期间 四川民族地区发展 取得显著成效



2024年全省民族自治地方实现地区生产总值3913.4亿元，是2020年的1.4倍，2021年至2024年均增长6.2%，高出全省0.5个百分点。

### 交通建设

民族地区公路通车里程达8.4万公里，民用机场通航数量达到6个，凉山州、阿坝州进入动车时代。

### 清洁能源

民族地区累计建成水、风、光等清洁能源装机超7900万千瓦。

依法治省，不断强化民族、宗教事务的法治保障。

“‘十四五’期间，民族、宗教领域地方性法规体系不断健全。”陈武说，在民族工作领域，制定出台《四川省民族团结进步条例》，各民族自治地方新出台或修订单行条例近50件。在宗教工作领域，凉山州出台宗教事务条例，

甘孜州、阿坝州修订相关条例。先后出台民族工作系统和宗教工作领域“八五”普法规划，实施寺庙“法律明白人”培训三年行动计划，打造正义雪莲、草原姐妹等宣讲队伍，制作民族语言普法微剧，多渠道开展普法工作。

### 累计投入近40亿元 推动各族群众共同富裕

发布会上，省民族宗教委副主任刘向鸿介绍，“十四五”期间，我省在推进中华民族共有精神家园建设方面取得重要进展。

在理论研究方面，除了建设铸牢中华民族共同体意识研究基地等工作之外，还在省哲学社会科学规划项目中设立“铸牢中华民族共同体意识”专项，举办“铸牢中华民族共同体意识视野下的藏羌彝走廊研究”等学术研讨会。投入资金2500余万元开展全省少数民族古籍普查和抢救性修复，完成32万页少数民族古籍的数字化工程。

在宣传推广方面，成功举办全省少数民族传统体育运动会、全省少数民族艺术节，支持打造和出版了《牦牛革命》《长征长征》《彝海结盟》《雪域天路》等优秀作品，促进文化交流互鉴与创新发展。目前，正在着手建立“四川省铸牢中华民族共同体意识全媒体中心”。

同时，特别注重与经济发展深度融合。指导支持民族地区在“四化同步、城乡融合、五区共兴”的发展格局中找准定位，努力构建现代化产业体系。重点实施“民族团结进步示范工程”，“十四五”时期累计投入民族类资金近40亿元，建设四川民族村寨、民族团结进步示范村超过500个，每年优选20余个县区实施民族手工业融合创新发展工程，推动各族群众共同富裕取得实质性进展。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

### 热点问答

## 近32万名幼儿 学习普通话

四川民族地区教育  
从“补齐短板”到“优质均衡”

学前教育毛入园率从2020年的80%提升至2024年的96.9%，近32万名幼儿系统学习普通话，15年免费教育惠及158.5万余名学生……在11月26日举行的“决胜‘十四五’续写新篇章”系列主题新闻发布会第十五场上，教育厅总督学王挚用一组数据展现了“十四五”期间四川民族地区教育的跨越式发展。

王挚表示，省委省政府在编制重大规划、出台重大政策、推进重大项目中充分融入民族地区教育发展需求，推动民族地区教育实现从“补齐短板”向“优质均衡”跨越。

民族团结进步教育成果丰硕。以铸牢中华民族共同体意识为主线，系统推进民族团结进步教育。十一部门联合印发工作方案，民族地区大中小学全覆盖开设铸牢教育相关课程，构建起课堂教学、主题教育、文化浸润与实践互动相结合的育人体系，各族师生“五个认同”理念更加坚定。

学前学好普通话行动成效明显。四川深入实施“一村一幼”计划和“学前学会普通话”行动。全省民族地区52个县（市、区）共开办幼教点3000余个，招聘辅导员1.45万名，加上其他在园幼儿，共有近32万名幼儿系统学习普通话。当前，民族地区大班离园幼儿普通话合格率已超过92%。

教育质量稳步提升。民族地区学前教育毛入园率从2020年的80%，提升至2024年的96.9%；义务教育巩固率从2020年的95%，提升至2024年的97%；高中阶段毛入学率从2020年的90%，提升至2024年的98%。有8个县通过“学前教育普及普惠县”国家认定，有两个县通过义务教育优质均衡发展省级督导评估。15年免费教育惠及158.5万余名学生、“9+3”计划累计免费培养5万余名中职生，“少数民族高层次骨干人才计划”培养1500余名硕博士高素质人才。

“下一步，我们将按照‘巩固、提质、补短、适配’的工作思路，重点在四个方面发力。”王挚表示。具体而言，要扛牢立德树人的政治责任，探索建立大中小铸牢教育一体化推进的体制机制，打造100节“名师金课”；持续改善民族地区办学条件，以“一工程、两计划”为抓手，持续加大对民族地区教育的投入。

同时，着力加强教师队伍建设，探索实施三州生源定向招生计划、优秀教师帮培计划、专项提升培训三年计划；优化教育资源布局，指导三州科学编制本地“十五五”教育发展规划，用好基础教育学龄人口地图。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡

# “十四五”新发现不可移动文物2312处

## 四川民族地区文物保护再提速

“四川民族地区历史文化底蕴深厚，文物资源富集且特色鲜明。近年来，四川系统推进民族地区文物保护利用工作，取得阶段性成效。”在11月26日举行的“决胜‘十四五’续写新篇章”系列主题新闻发布会第十五场上，省文物局副局长何振华说。

强化考古发掘与研究，深化文明脉络认知。何振华说，“十四五”以来，四川在民族地区实施主动性考古发掘项目18项，成果丰硕。特别是，甘孜州稻城县皮洛遗址是迄今发现世界上海拔最高、东亚地区最典型的阿舍利遗存，出土石制品1.5万余件，系统再现了四川和西南地区连贯、具有标志性的

旧石器时代技术发展序列，获得“全国十大考古新发现”等荣誉。

坚持全域保护，筑牢文物安全底线。结合第四次全国文物普查，加大民族地区文物资源系统调查与认定力度。初步统计显示，民族地区已调查登记不可移动文物16415处，其中新发现2312处。各类收藏机构共有藏品22万余件（套）。

加大投入保障，精准实施保护利用。“十四五”以来，累计投入中央和省级文物保护专项资金2.84亿元，支持实施118个民族地区文物保护利用项目。投入博物馆免费开放补助资金1.64亿元，争取中央彩票公益金3100

万元支持9个展示提升项目。

完善博物馆体系，拓展价值传播途径。截至目前，民族地区备案博物馆数量达83家，初步实现县域全覆盖，其中国家一、二、三级博物馆共10家。“十四五”以来新增备案博物馆40家，壤塘县博物馆、芦花会议会址陈列馆等一批特色博物馆建成开放。

何振华表示，总的来看，通过系统性工作，四川民族地区文物保存状况显著改善，文物在传承中华优秀传统文化、促进经济社会发展、铸牢中华民族共同体意识方面的作用日益彰显。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡